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2. Alcune proprieta dellimmersione @ - a di R in RJ.
(1) *¢ e vuoto. Infatti, qualunque sia a, elemento di RJ:
= ¢ £F , cid vuol dire che ~ (ix & *¢)*
. %* | ,
(11) Va,beR : a c b= ac *b; ==>:51 deve far vedere ch

: : * .
nell'ipotesi che (x € a) =>(x € b) : z ep aé=> J]={1

*

={1ed :z{(i) e b} eF cioé Z € D.
<== , £E' ovvioy si deve far vedere che X € a => X E€Db
% % ok £

(1 e J

e Z €.

.I' -

€d : Z{1) €eajeF=>J,

nell'ipotest che:

Z €ca =>Z €- b: se x € a sihache X €- a e per 1'ipotes]

%
X eF*b <==> X € b poiché x e b e R,

* K £ S
(iii) Ya e R 1 {a} = {a} ; x e {a} <=> {1 e J : x(i)e {a}}

ar €F

<==>{1 € J : x(1)

* . .
<==> X €-{ a} (si tenga presente per il 1° passaggio che

(iv) Se 8y5855...53 € R:
n n .
* ¥ # *
1: * =  F
(igl a.) 1g] a.s basta far vedere che (a] U a2)
¥
‘}-.:J:r' . 1 | - 1
X €p (a1U a,)<=> Y, = {1 ¢€ Jd : x(1) € a, U a,l € Sic

no= i ed s x(i)eadUdiied:x(i)eayeF , cid
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cheé
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che

almeno uno di tali insiemi d J3 appartiene ad & ! si ha quindi

2:‘
¥ # , *

X €3 oppure X EF.a cCi0e X
I
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5 EF aTU a, . viceversa se

Va

Jog F O J_ & F, Jooo=) UJd F‘

% 3 1 Tl YUYy €

N
*
*({jl ai) = {?} * a,; basta far vedere che (a]fW a.) =

i o * *
32 e F e 43 e , si ha quindi X E-a, € X €. a

N
(4) Se 1.%TJ:]Fl}Ee.;;:(Fic‘,f-‘._,i:},Zi_‘....‘,.)-a;ﬂ]fﬁrea F.eF per almenc un indice i
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intatti

FieF, tutti qli F%(Comp1emﬁntari di F.)eF e quindi "F'lef e cio impli

i i
contro 1'ipotesi.
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0 . . \J F - R
X €|__ a] 32 Viceversa se 5 € o) J38F, J.| 02 J. € F.

- = = * & ¥ -
1 = } ; . = = ] 1 :;- =
(@058 3= Cay,...,a (a2, ({a]} U {a,}) {a,} U {a,
* % * v ¥
} { ‘:u = { o s e s 9 - - S .
a, U L'éz, 2y, a,) 5 segue che (a1, an) ( a, an)
= S - * . .
(a} Koo x@ )= a,x ..x a3z e (a]xa2)<—>d]—{1e\] : z(‘i)ea]xaz}eF#:>
e d s ex(4) w1} = 2t ﬁ o= =
(ied : (x(l),yh))-—zh)ea] xaz,reF. Sia x d R t.c. x(1) = x{1) V¥i € J],
s1 ha che -]] C J? = {1 e d : ;c(i) € a]}, ciod X eF*aT; analogamente, sia
- * _ - - & % =t
vep a, siha (xylep &% 3 ed (x,y)=r z.
(v) ¥a,b € R : *(a-b) - *a - *b; X e-—*(a-b) < == '3] ={1 e d : x(1) € a-b;' e F o=
J]c‘39={1€J:x(1)ea}eFe‘~]]CJ3:{iedzx(i)¢b}eFcmé
U - A ] Ed N = i w(3 R e
X €p @ b . Viceversa se o & Wy € T, T = x(1) e a - b, e f

. *
cice x e (a - b).

N _
(vi) Se b e®, b relazione binaria : ﬁdom b) = dom b, #(ran b) = ran*b e Yaek:

*(b(a)) = alE{y : (gx)(x € a ~(X,y) € b} = *b(*a) = {y (f{x)(xe *anfx,y)e *

o

- ]
.
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X ec (domb)<==> J = {i e J : x(i) e domb}ef , vuoldire che ¥i e J Jy(i)

|

El
tale che (x{(i),y(i)) € b <==> {x,y) €c D <=> X epdom*b. [l viceversa & ovvio.

|

Analogo discorso per il rango.

Z e;&;y : (3?:)(::: € a~-{X,y) € D} <==> -.}] = {1ed: z(i) e {y : {ax}(x e arix,yleb el

. : ‘ ‘ .. , - . U - .
==> {ieJ: Ax(i) e a ~{x(i),z(i))eb} = ‘J]' >1a x di R t.c. x(i) = x(7,

% ; -
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Vie J]: (x,z)er b e xer a poiché 1o = {ieJ: x(i)eals I

() a-bca e R ==>a -beR
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11 viceversa: se J_ €

4, L'ultrapotenza di R rispetto ad F

N : .
Un elemento  a di R~ si dice "interno” se esiste un numero naturale n > 0

1
LY

t.c. a e~ R . Sono quindi elementi interni di R~ quelle applicazioni (ali)). .
o M el

che assumono vaiore in  qualche F{ﬂ..~ Es. a(i) =1 € Ro' Gli elementi a di ®

J

riguardati come elementi di R, cioé le funzioni di costante valore a, sono ele-
- . L ¥ % s , .

ment1 interni, poiché a € Rn <=> 3 ép R :5si dicono "standard”. ln elemento
R k v e

a di R° & quindi,standard quando 3 be R t.c. a = b. Tutti gli altri ele

. LF

N : : . s
menti di Ry, cioé quelli che non sono interni, si dicono "esterni

- . Y g | -
tutti gli elementi interni di R~ si dice 1'ultrapotenza di R rispetto a ° 2

L'unione di

R ; ] * .
$1 indica con simboio R, Cloé:

. N
R = U K
n=0 n
| * | o S J . . L
51 osservi che gli elementi interni di R sono gli eiementi degii insiemi stan-
= s o _ s % ) o -
dard Rn ( Rﬂ & interno, 1in quanto Rn g Rn+1 ed e standard poiché Rﬂ e K.

G11 elementi interni si possono caratterizzare nel sequente modo:

feorema:  Le seguenti proposizioni sono equivalenti:
o0
1) a, elemento di R, € interno.
2) a ¢ eiemento di un'entita standard.
| | * s+ .
Dim. 1) ==>2) & € Rn ed R & standard
T ' fi
. . | # | o L
2) ==>1) a€ b con beR;beE Rn per qualche n, cicé b e;é{ﬁp U
i & * * L * *_ o .
bcR UR ., bc R U R e quindi a & R U R . ci0€é a e interno.
0 n~| 0 n-1 F o n- |
| - ¥ . . y S L, L
Teorema.- Se a €. b %: Rﬂ ( n> 1), a e interno (cioé gii elementi di entita
: -
. . . % : . . . B L o
interne sono interni) Ib e R <==>J. = {ie€eJ :b{i)eR = +iied:bli)cr Ul

N ] n



